

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Александрова Сергея Сергеевича

«ЧУДО В ДРЕВНЕРУССКОЙ ВОИНСКОЙ ПОВЕСТИ»

(Саратов 2021, 19 с.), представленной на соискание

учёной степени кандидата филологических наук

по специальности 10.01.01 – Русская литература

Диссертационная работа Александрова Сергея Сергеевича «Чудо в древнерусской воинской повести», несомненно, отличается высокой теоретической и практической значимостью. Автор исследования обращается к чуду и к его различным художественным проявлениям в древнерусской воинской повести. Именно этот аспект вынесен в название диссертационной работы и обозначен как предмет исследования, однако уже с первых страниц автореферата диссертации становится очевидной глубина, многоаспектность и многогранность выбранной темы, а также её актуальность и недооценённость в современной науке. Обращение диссертанта к такой аморфной, еще только формирующейся категории – чудесному, «входящему в произведения на правах реальности» (с.7), уже заслуживает особого уважения.

Ценность диссертации ещё и в том, что Сергей Сергеевич, обращаясь к анализу отдельных элементов поэтики древнерусской литературы – в данном случае проявлениям чудесного, – рассматривает их в контексте литературы как динамичного, живого, развивающегося явления, таким образом демонстрируя «новый взгляд» и на древнерусскую литературу, и на литературу в целом, и на методологию литературоведческой науки вообще.

Особую притягательность и симпатию вызывает выбранная автором категория фантастики («чудо как форма фантастики», с.7), представленная многопланово, в нестатичной плоскости (диссертант рассматривает содержание «чуда», его формы и проявления, значения и функции), своеобразном многомерном пространстве: чудо выступает и как предмет

исследования, и как средство исследования, высвечивающее структурно-стилевые признаки воинской повести. Такое разностороннее, «многослойное» изучение и предмета, и объекта исследования, во-первых, вносит существенные изменения в традиционные, устоявшиеся представления о древнерусской литературе и, в частности, представления о поэтике воинских повестей, во-вторых, смещает акцент в сторону мало изученных, на первый взгляд, внетекстовых / внехудожественных элементов. Это, в свою очередь, прокладывает новые пути к анализу идейного содержания и поэтики древнерусского текста, изучению эволюции жанра, этапов литературного процесса, невольно позволяет задуматься о проблеме авторства. Кроме того, в диссертационном исследовании поднимается важнейшая проблема становления вымысла в литературе.

Анализируя различные формы чуда, Александров Сергей Сергеевич демонстрирует полную осведомлённость о фундаментальных трудах и новейших исследованиях по изучаемой проблематике, а список публикаций диссертанта отражает обстоятельное, вдумчивое погружение в тему и её дальнейшее концептуальное развитие.

В автореферате диссертации органично отражена структура диссертационного исследования, обоснована выборка текстов воинских повестей, описаны этапы выявления продуктивных подходов к изучению чудесного в генезисе воинской повести, а также поиску функционального и «самобытного» значения чуда в древнерусской литературе. Примечательно, что не случайно выбранный исследователем хронологический принцип рассмотрения воинских повестей позволяет с наибольшей продуктивностью описать концентрацию чудесного в разных произведениях, на разных уровнях текста и в разных количественных проявлениях.

В целом автореферат диссертации Сергея Сергеевича Александрова «Чудо в древнерусской воинской повести» свидетельствует о полноценном научном, концептуально завершённом на данном этапе исследовании, а Сергей Сергеевич Александров, несомненно, заслуживает присуждения

ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 –
Русская литература.

Николайчук Дарья Григорьевна – кандидат филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература,
ведущий специалист Центра сопровождения научно-инновационных программ и
проектов государственного автономного учреждения дополнительного
профессионального образования «Саратовский областной институт развития
образования»

30.09.21 г.

Адрес учреждения: 410031, Российская Федерация, г. Саратов, ул. Большая
Горная, д. 1, тел. 8 (8452) 28-23-90, факс: 8 (8452) 28-25-19. E-mail: rector@soiro.ru.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы,
связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не
возражаю.*



Подпись Д. П. Николайчук *Д. П. Николайчук*
Специалист по кадрам Е. П. Кошкин *Е. П. Кошкин*
ГАУ ДПО «СОИРО» 30.09.2021